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Εξοχότατε κύριε Πρόεδρε  
 
Συνηθίζουµε να θεωρούµε ως ιστορία τα µεγάλα γεγονότα ενός τόπου, 

κάτι που προφανώς αληθεύει. Υπάρχουν όµως και κάποιες «στιγµές» της 
ιστορίας που είναι τόσο σηµαντικές στη διαµόρφωσή της ώστε θα έπρεπε να 
φωτίζονται περισσότερο. Τούτη την ώρα για µια τέτοια «στιγµή» µιλούµε.  

 
Στην ακτή του Μαγεµένου, λίγες µόλις δεκάδες µέτρα πίσω µας, 

για πρώτη φορά το 1807 ορκίστηκαν να αγωνιστούν για την ελευθερία 
της πατρίδας, αρκετοί από τους πρωταγωνιστές της επανάστασης του 
1821.  

 
Ας ανατρέξουµε σε ιστορικά στοιχεία της εποχής εκείνης. 
 
Στις αρχές του 1800 ο πόλεµος µεταξύ της Γαλλίας του Ναπολέοντος 

και της συµµαχίας Αγγλίας – Ρωσίας – Αυστρίας (η οποία αργότερα 
απεσύρθη), έδωσε την ευκαιρία στον Αλή Πασά να προσπαθήσει να 
καταλάβει τη Λευκάδα η οποία βρισκόταν υπό Ρωσική κυριαρχία, όπως και 
όλα τα Επτάνησα. Ο Μέγας Ναπολέων παρακινούσε σε αυτό τον Αλή Πασά 
γιατί ήθελε να απασχολεί τους Ρώσους των Επτανήσων  για να µην κάνουν 
κάποια πολεµική επιχείρηση εναντίον των Γαλλικών στρατευµάτων που ήταν 
στις ∆αλµατικές ακτές. 

Ο Αλή Πασάς άρχισε επίµονα να ζητά από τον Πρύτανη (∆ιοικητή) της 
Λευκάδας Στυλιανό Βλασσόπουλο να του παραδώσει τους αρµατολούς 
που, καταδιωκόµενοι από αυτόν, κατάφυγαν στη Λευκάδα και τις οικογένειές 
τους. Ο ∆ιοικητής Βλασσόπουλος πρόβαλε συνεχώς αρνήσεις και έτσι ο Αλή 
διέταξε την συγκέντρωση τηλεβόλων, πυροµαχικών και στρατευµάτων στην 
Άρτα, Πρέβεζα, Βόνιτσα και στη στεριά απέναντι στη Λευκάδα, µε σκοπό να 
εισβάλει σε αυτήν στην κατάλληλη ευκαιρία.  

Ο κόµης Μοτσενίγος πίεσε την κυβέρνηση να συνάψει ειρήνη µε τον 
Αλή Πασά και εκείνη έστειλε τον Ιθακήσιο υπουργό Βασίλειο Ζαβό για 
διαβουλεύσεις. Ύστερα από µακρές συζητήσεις οι δύο πλευρές υπέγραψαν 
συνθήκη ειρήνης, γύρω στο Μάιο του 1806. 

Ο πόλεµος στα 1806 µεταξύ της Ρωσίας και της Τουρκίας στάθηκε η 
αφορµή να προσπαθήσει ο Αλή πασάς να καταλάβει τη Λευκάδα. Ζήτησε τη 
βοήθεια του Ναπολέοντα ο οποίος, θέλοντας να τον µεταχειριστεί σαν όργανο 
στους σκοπούς του, του έστειλε τον συνταγµατάρχη Νικόλαο Τσεσµελή ή 
Παπάζογλου και τον Γάλλο λοχαγό Ponseton, τηλεβόλα, σφαίρες και 
πολλούς Γάλλους πυροβολητές. Οι στρατιωτικοί αυτοί,  µε τη βοήθεια και του 
γιου του Αλή πασά, στην προσπάθειά τους να καταλάβουν τη Λευκάδα 
έκτισαν το κάστρο του Αϊ Γιώργη, πίσω από το σηµερινό χωριό Πλαγιά, 
προς τον κόλπο του ∆ραπάνου και µετέτρεψαν σε φρούριο το Οθωµανικό 
µοναστήρι ή Τεκέ µπροστά στο βουνό Λάµια. 

 



ΟΧΥΡΩΜΑΤΙΚΑ ΕΡΓΑ ΣΤΗ ΛΕΥΚΑ∆Α 
 
Εν τω µεταξύ η κυβέρνηση που βρισκόταν στην Κέρκυρα έστειλε στη 

Λευκάδα τον Λευκαδίτη υπουργό Ευτύχιο Ζαµπέλη για να ενθαρρύνει τους 
συµπατριώτες του και τον Ρώσο συνταγµατάρχη Zaghel  σαν στρατιωτικό 
διοικητή. Συγχρόνως φτάνουν από τη Ρωσία τέσσερις λόχοι Ρώσων κυνηγών 
υπό τον στρατηγό Stadter, ο οποίος αναλαµβάνει την αρχηγία όλων των 
στρατιωτικών δυνάµεων του νησιού. Ο εν λόγω διοικητής προσπαθώντας να 
οχυρώσει το νησί: 

●  Κατασκεύασε και εξόπλισε µε τέσσερα τηλεβόλα το φρούριο 
Αλέξανδρος ή Φορτί  (απέναντι από τις Πάνω Αλυκές). Το φρούριο αυτό 
πήρε το όνοµά του στις 12 Ιανουαρίου 1807 προς τιµήν του αυτοκράτορα της 
Ρωσίας Αλέξανδρου. 

●  Επισκεύασε και εξόπλισε το µικρό τετράγωνο οχυρό Τούρη ή  
Κωνσταντίνος (στη θάλασσα µπροστά από το Καλιγώνι).  

●  Σχεδίασε την κατασκευή τάφρου από τα Βαρδάνια µέχρι τις κάτω 
Αλυκές, ώστε να αποκοπεί η πόλη από την ύπαιθρο. Η επικοινωνία της 
εξοχής µε την πόλη θα γινόταν από µια κινητή γέφυρα στον Άγιο Μηνά εκεί 
που είχε κτιστεί µια µεγάλη πύλη που αποκαλούσαν Λευκαδία Πύλη (porta 
Leukadiense).. 

Ο αποκλεισµός της Λευκάδας από τα στρατεύµατα του Αλή πασά και η 
δυσκολία ανεφοδιασµού από τη θάλασσα λόγω των φρουρίων του Τεκέ και 
του Αϊ Γιώργη, ανάγκασε τους πολιορκηµένους σε µια µεγάλη έφοδο κατά του 
Τεκέ στις 22 Μαρτίου 1807. (Είχε προηγηθεί κατασκευή οχυρώµατος, από 
τους Ρώσους, στη θέση Κούλια και τοποθέτηση σε αυτό δυο τηλεβόλων τα 
οποία έβαλαν κατά του Τεκέ, χωρίς αποτέλεσµα). Στην φονική αυτή έφοδο, 
δυο λόχοι Ρώσων κυνηγών, ένα σώµα Σουλιωτών και δύο λόχοι αρµατολών 
έκαναν µεγάλη ζηµιά στα στρατεύµατα του Αλή Πασά µα δεν κατάφεραν να 
καταλάβουν το φρούριο του Τεκέ. 

Βλέποντας µετά την µάχη του Τεκέ ο Αλή πασάς τη δυσκολία του να 
καταλάβει τη Λευκάδα υπεχώρησε µε σκοπό να επανέλθει µε περισσότερα 
στρατεύµατα. (Η συνθήκη του Τιλσίτ στις 8/7/1807 που έδιδε τα Επτάνησα 
στους Γάλλους τον εµπόδισαν να επανέλθει). 

 
Η ΣΥΝΑΝΤΗΣΗ 
 
Η κυβέρνηση αντιλαµβανόµενη τους σκοπούς του Αλή πασά έστειλε 

στη Λευκάδα τον Ιωάννη Καποδίστρια ως «Έκτακτο Επίτροπο της 
Κυβερνήσεως» µε δικτατορικά δικαιώµατα. Σκοπός η ολοκλήρωση όλων των 
απαραίτητων ενεργειών ώστε να αντιµετωπιστεί η όποια µελλοντική 
απόπειρα κατάληψής της από τον Αλή Πασά. Μαζί µε τον Καποδίστρια 
έφτασε στη Λευκάδα σώµα Σουλιωτών εθελοντών υπό τον Μητροπολίτη 
Άρτας και Ναυπάκτου  Ιγνάτιο. 

Ο Καποδίστριας ξεκίνησε το οχυρωµατικό έργο (τάφρο) που είχε 
σχεδιάσει ο Stadter µε τη βοήθεια εκατοντάδων εθελοντών από το νησί και 
αλλού. Το έργο, παρά τις προσπάθειες, δεν ήταν εύκολο να τελειώσει σε 



σύντοµο διάστηµα και διεκόπη από την κυβέρνηση λόγω ελλείψεως 
χρηµάτων. 

Όταν είδε ότι η Λευκάδα ήταν ικανή να αντισταθεί στον εχθρό φρόντισε 
να συγκεντρώσει στο νησί τους αρµατολούς της Στερεάς Ελλάδας. 
Ειδοποίησε τον Κίτσο Μπότσαρη και τον Κατσαντώνη πού ήταν στην Άρτα 
και στα Άγραφα οι οποίοι µε τριακοσίους µαχητές, αφού διέσπασαν το 
στράτευµα του Αλή πασά, έφτασαν στο ακρωτήριο Κεφάλι ή Γέρακας της 
Αιτωλοακαρνανίας και από εκεί πέρασαν µε καΐκια στην απέναντι ακτή του 
Μαγεµένου. 
 
Για τη συνάντηση αυτή γράφει σε αναφορά του ο Καποδίστριας: 
« Την επιούσαν της αφίξεώς των, ο Σεβασµιότατος Μητροπολίτης 
Ιγνάτιος, καίτοι ασθενής και καταβεβληµένος εκ των κόπων, προσήλθε 
και ούτος εις την θέσιν Μαγευµένος και κατεσκήνωσεν εν µέσω 400 και 
πλέον αγωνιστών. Η ηµέρα ήτο εκτάκτως ωραία. Υπό την σκιάν 
µεγάλης και πολυκλάδου καρυάς  ο ως άνω Ιεράρχης και εγώ µετά του 
ανδρείου Μπότσαρη, του αρειµανίου Κατσαντώνη και των άλλων 
οπλαρχηγών, των οποίων δεν είναι εύκολον να διακρατήσω τα 
περίεργα ονόµατα, ελάβοµεν θέσιν εν µέσω του κύκλου, ον είχον 
σχηµατίσει οι γενναίοι οπαδοί των. Τας πρωϊνάς ώρας µέχρι της 
µεσηµβρίας διήλθοµεν ακροώµενοι αυτών αφελέστατα και φυσικώτατα 
αφηγουµένων τα νωπά έτι κατά των Τούρκων κατορθώµατά των, ιδία 
δε την τελευταίαν µάχην των 300 αγωνιστών, οίτινες, υπό την ηγεσίαν 
του Μπότσαρη και του Κατσαντώνη, κατετρόπωσαν µέγα σώµα 
Τουρκαλβανών, ων 80 εφόνευσαν και πλείστους ετραυµάτισαν, των 
λοιπών τραπέντων εις άτακτον φυγήν. Την µεσηµβρίαν παρέθεσα εις 
άπαντας γεύµα, υπενθυµίζον µοι τα συµπόσια των Οµηρικών ηρώων, 
είτα δ επηκολούθησαν ηρωικά άσµατα και χοροί…» 
                        

10/8-7-1807 αναφορά Ιωάννη Καποδίστρια 
 

Κατά τον ∆ήµο Α. Κουνιάκη, στη συγκέντρωση αυτή πήρε µέρος και ο 
Θεόδωρος Κολοκοτρώνης, ο οποίος την περίοδο εκείνη ήταν καπετάνιος 
στο πολεµικό πλοίο «Άγιος Γεώργιος».  
 «…Λέγεται πως στο συµπόσιο αυτό σε πρόποση του 
Καποδίστρια υπέρ απελευθερώσεως της Ελλάδος, οι συγκεντρωµένοι 
ύψωσαν γυµνά τα ξίφη τους και ωρκίστηκαν να αγωνιστούν για την 
ελευθερία όλης της σκλαβωµένης πατρίδος…» γράφει ο Ροντογιάννης. ο 
οποίος τεκµηριώνοντας την ηµεροµηνία του συµποσίου το τοποθετεί τις 
ηµεροµηνίες 6 ή 7 Ιουλίου 1807. 
  Η Λευκάδα λόγω πρόσβασης µε την Αιτωλοακαρνανία και επειδή 
δεν ήταν υπό Τούρκικο ζυγό στάθηκε σηµείο συνάντησης του 
Καποδίστρια και µε άλλους µετέπειτα οπλαρχηγούς όπως τον Μάρκο 
Μπότσαρη, τον Γεώργιο Καραϊσκάκη, τον Νικηταρά και άλλους.  

Κατά τούτο λοιπόν η Λευκάδα συνέβαλε αποφασιστικά στον 
αγώνα για την ελευθερία της πατρίδας.  

 


